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Пачатак на 7-й стар.)

Мін чан ка так са ма ўзня ла пы тан не 
асвят лен ня агуль на да ма вой пло шчы. І 
днём, і ноч чу ў пад' ез дзе га рыць свят ло — 
так пра цу юць су час ныя сіс тэ мы асвят лен-
ня, якія жы ха рам па ста ві лі пад час кап ра-
мон ту. Ад нак лю дзей гэ та, на ту раль на, 
не за да валь няе: ча му яны па він ны пе-
ра плач ваць за не ра цы я наль нае вы ка-
ры стан не элект рыч нас ці? Акра мя та го, 
жы ха роў хва люе праб ле ма ка на лі за цыі: 
яшчэ да кап ра мон ту пад ва лы рэ гу ляр-
на пад тап ля лі ся, ні чо га не па мя ня ла ся і 
ця пер. На тал ля Ка ча на ва лі чыць за ўва гі 
слуш ны мі. Мяс цо вым ор га нам ула ды да-
ру ча на вы ра шыць гэ тыя пы тан ні ў най-
блі жэй шыя дні.

Рэ зю му ю чы, Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі на га да ла сваю прось бу — ства рыць у 
кож ным до ме да ма вы ка мі тэт або са вет, 
які меў бы пра мую су вязь з мяс цо вы мі 
ор га на мі ўла ды. «І не трэ ба бы ло б ха-
дзіць па ін стан цы ях: пы тан ні вы ра ша лі ся 
б ім гнен на, — па тлу ма чы ла спі кер. — Ёсць 
лю дзі ак тыў ныя, якія га то вы ад стой ваць 
ін та рэ сы ін шых. Гэ тыя фор мы і ме та ды 
ра бо ты з людзь мі даў но ся бе доб ра за-
рэ ка мен да ва лі. Дзе  так ёсць, там і ра бо та 
зла джа ная. Я ве даю, што гэ та дае вы нік. 
Доб ры вы нік».

Ма шы на -мес ца ёсць, 
а ка рыс тац ца ім нель га
Іна Ва сіл еў на рас ка за ла, што ў 2022 го-

дзе ку пі ла ў Мін ску ква тэ ру. У кошт квад-
рат на га мет ра ўва хо дзі ла і ма шы на мес-

ца ў пар кін гу. Ад нак ка лі клю чы ад ква-
тэр жы ха ры шмат па вяр хо ві ка атры ма лі 
свое ча со ва, то пар кін гам ка рыс тац ца яны 
да гэ туль не мо гуць. Спра ва ў тым, што 
дом зна хо дзіц ца на ба лан се ЖЭ Са, які, 
як па тлу ма чы лі жы ха рам, не мае пра ва 
аб слу гоў ваць пар кін гі. За клю чаць да га вор 
з та ва рыст вам улас ні каў гас па да ры ква-
тэр не хо чуць, бо да вя ра юць дзяр жаў най 
ар га ні за цыі.

— Коль кі ў до ме жы ха роў? — па ці ка ві-
ла ся На тал ля Ка ча на ва.

— У кож ным з двух да моў — па 118 ква-
тэр, — па ве да мі ла Іна Ва сіл еў на.

— І кож ны апла ціў ма шы на- мес ца ў 
пар кін гу? — удак лад ні ла спі кер.

— Так.
Па сло вах на мес ні ка стар шы ні Мін гар-

вы кан ка ма Аляк санд ра Чэр ні ка ва, на ця-
пе раш ні мо мант пар кінг ні ко му не мо гуць 
пе ра даць на аб слу гоў ван не, ён ага ро джа-
ны, за чы не ны. «Лю дзі не за ці каў ле ны ў 
ства рэн ні та ва рыст ва ўлас ні каў», — да даў 
ён. Што да ты чыц ца пе ра да чы пар кін га на 
ба ланс ЖЭ Са, то гэ та, як па тлу ма чыў на-
мес нік мі ніст ра жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Анд рэй Ра маш ка, не пра ду-
гле джа на за ка на даў ствам, бо пар кін гі не 
з'яў ля юц ца іх аб' ек та мі. «На жаль, сён ня 
ня ма ме ха ніз му пра ва во га на лі чэн ня праз 
ра ху нак-апа вя шчэн не спа жыў цам вы дат-
каў на ўтры ман не ме на ві та гэ та га аб' ек-
та», — удак лад ніў ён.

— Гэ та бяз лад дзе, што вы да гэ туль не 
мо жа це ра за брац ца з та кі мі пы тан ня мі, — 
звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі. — Збі ра ем ся, пра во дзім на ра ды, экс-
перт ныя са ве ты, на якіх я пра шу ўно сіць 

пра па но вы, якія ідуць ад жыц ця, што яшчэ 
трэ ба ўрэ гу ля ваць. Усе ся дзяць — маў-
чаць. Як толь кі раз бі ра юц ца кан крэт ныя 
пы тан ні, яны ўсплы ва юць со ты раз. Сён ня 
мы ідзём да та го, што да мы бу дуць аб слу-
гоў вац ца ЖКГ. Ка лі пар кінг зна хо дзіц ца 
ка ля до ма, трэ ба, каб і яго аб слу гоў ва ла 
ЖКГ, што ўжо даў но па він на бы ло быць 
уне се на ў нар ма тыў на-пра ва выя ак ты. 
Та ды, ка лі лю дзі бу ду юць жыл лё і вы 
аба вяз ва е це іх бу да ваць пар кін гі, трэ ба 
ўрэ гу ля ваць пы тан не за ка на даў ча, хто ў 
да лей шым бу дзе зай мац ца аб слу гоў ван-
нем гэ тых збу да ван няў. Лю дзі не па він ны 
ад гэ та га па ку та ваць. Гэ тае пы тан не па він-
на быць вы ра ша на!»

Бу доў ля з на ступ ства мі 
для ін шых

Вя ча слаў Але га віч, які пры ехаў на 
пры ём гра ма дзян з Ві цеб ска, прад стаў ляў 
ін та рэ сы і свай го су се да — Іва на Ула дзі-
мі ра ві ча. Ён рас ка заў, што ў 2022 го дзе 
по бач з іх пры ват ны мі да ма мі па ча лі ўзво-
дзіць шмат па вяр хо вік. У хо дзе бу даў ні-
чых ра бот ма ё мас ці гас па да рам двух 
пры ват ных да моў бы ла на не се на шко да. 
«У нас на сценах пай шлі рас ко лі ны, — кан-
крэ ты за ваў Вя ча слаў Але га віч. — У су се да 
пе ра ка сіў ся га раж. У ма ім га ра жы — рас-
ко лі ны ў сан ты метр».

«Вы ўжо ку дысь ці звяр та лі ся па гэ тым 
пы тан ні?» — удак лад ні ла На тал ля Ка ча-
на ва.

Ві цяб ча нін рас ка заў, што з прось бай 
вы пра віць не да хо пы яны куды толь-
кі ўжо не звяр та лі ся. «Нам ска за лі, што 

без пра вя дзен ня не за леж най экс пер ты зы 
ні я кіх ра бот у на шых да мах пра во дзіць 
не бу дуць, — па ве да міў муж чы на. — Мы 
пра вя лі та кую экс пер ты зу. У су се да дом 
за стра ха ва ны, та му стра ха вая кам па нія 
вы пла ці ла яму гро шы. Ад нак за гэ тыя ка-
пей кі, якія яму на лі чы лі, ён ні чо га не мо жа 
зра біць. Мне ўво гу ле ска за лі, што ні я кай 
кам пен са цыі не бу дзе».

«Гэ та па вод ле генп ла на та кая за бу до ва 
ка ля ін ды ві ду аль на га жыл ля?» — удак лад-
ні ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ў пер ша-
га на мес ні ка стар шы ні Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма Ана то ля Лі не ві ча, які пры сут ні чаў 
на пры ёме.

«Так, па вод ле генп ла на. На гэ тым 
мес цы бу ду юць ін тэр нат, ужо ўзве дзе на 
шэсць па вер хаў», — па ве да міў ён. Ана-
толь Лі не віч пра ін фар ма ваў, што на ве даў 
жы ха роў пры ват ных да моў, азна ё міў ся 
з праб ле май і ця пер раз бі ра ец ца, як яе 
мож на вы ра шыць. «Ка лі ў перс пек ты ве 
па генп ла не ў гэ тым мес цы пра ду гле джа-
на шмат па вяр хо вая за бу до ва, то бу дзе 
раз гля дац ца пы тан не аб вы дзя лен ні зя-
мель на га ўчаст ка для бу даў ніц тва жыл-
ля», — ска заў пер шы на мес нік стар шы ні 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма.

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, пад час 
пра ек та ван ня трэ ба бы ло ўліч ваць, што 
по бач са шмат па вяр хо ві кам, які пла ну ец-
ца па бу да ваць, — не но выя да мы. «Трэ ба 
раз бі рац ца, — рэ зю ма ва ла спі кер. — Уваж-
лі ва вы вуч це сі ту а цыю і пры мі це пра віль-
нае ра шэн не. Да па ма жы це лю дзям!» Ад-
па вед ныя да ру чэн ні да дзе ны Ві цеб ска му 
аб лас но му вы ка наў ча му ка мі тэ ту.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«ПА ТРЭ БЕН ВЫ НІК! ЛЮ ДЗІ ЗВЯР НУ ЛІ СЯ — ЗРА БІ ЦЕ»

На Го мель шчы не пра дук тыў най 
і па пу ляр най фор май ра бо ты 
ра ён ных дэ пу тац кіх кар пу соў 
за ста юц ца дыя ло га выя пля цоў кі 
з ак ты ва мі сель са ве таў. У та кім 
фар ма це аб мяр коў ва юц ца 
як ак ту аль ныя пы тан ні са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця 
ра ё на, рэ гі ё на, так і кра і ны ў 
цэ лым. Стар шы ня Го мель ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Ка ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ уз на ча лі ла 
дыя ло га вую пля цоў ку з ак ты вам 
Ло еў ска га ра ё на. За даць 
хва лю ю чыя пы тан ні кі раў ні ку 
аб лса ве та змаг лі дэ пу та ты 
ба за ва га і пер ша сна га ўзроў няў 
ра ё на.

У дыя ло га вай пля цоў цы ўзя лі 
ўдзел стар шы ні ўсіх сель са ве таў 
Ло еў шчы ны і ак тыў Ру ча ёў ска га 
сель са ве та, на ба зе яко га і прай-
шла су стрэ ча.

Ка ця ры на Зен ке віч пад ра бяз-
на рас ка за ла пра са цы яль на-
эка на міч нае раз віц цё воб лас ці, 
знеш не эка на міч ную дзей насць у 
рэ гі ё не, вы твор часць пра мыс ло-
вай і хар чо вай пра дук цыі, сфе ру 
бу даў ніц тва.

— Трэ ба ра зу мець, што ад та-
го, на коль кі ад каз ны мі бу дуць 
ад но сі ны да пра цы кож на га на 
сва ім пра цоў ным мес цы, за ле-
жыць кан ку рэн та здоль насць 
ай чын ных та ва раў і па слуг, а 
зна чыць, уз ро вень даб ра бы ту 
кра і ны і лю дзей, — пад крэс лі ла 
стар шы ня Го мель ска га аб лас но-
га Са ве та дэ пу та таў.

Ка ця ры на Зен ке віч за ся ро дзі-
ла ўва гу дэ пу та таў на вы ка ры-
стан ні срод каў аб лас но га бюд-
жэ ту для пад трым кі са цы яль най 
сфе ры.

— За кошт гэ тых срод каў ста-
біль на функ цы я ну юць уста но-
вы аду ка цыі, ахо вы зда роўя, 
куль ту ры, ажыц цяў ля ец ца 

доб ра ўпа рад ка ван не на се ле ных 
пунк таў, — на га да ла стар шы ня 
аб лса ве та. — Мы па він ны больш 
тлу ма чыць лю дзям, коль кі дзяр-
жаў ных срод каў уклад ва ец ца, каб 
за бяс пе чыць да стой ны ўзро вень 
жыц ця, і ча му важ ны ўклад кож-
на га ча ла ве ка. Лю бы жы хар мо жа 
браць удзел у гра мад скім жыц ці, 
асаб лі ва ў на вя дзен ні па рад ку. 
Як ска заў Прэ зі дэнт, Год якас ці па-
чы на ец ца са свай го два ра. За да-
ча ўла ды — ар га ні за ваць лю дзей, 
ства рыць ім умо вы, маг чы мас ці 
для ўдзе лу ў доб ра ўпа рад ка ван-
ні тэ ры то рый, дзе тыя пра жы ва-
юць. Да гэ тай ра бо ты аба вяз ко ва 
па він ны пад клю чац ца мяс цо выя 
ор га ны ўла ды, — пад крэс лі ла 
стар шы ня аб лса ве та і за клі ка ла 
дэ пу та таў да ўзмац нен ня су мес-
най ра бо ты з мяс цо вы мі ор га на мі 
ўла ды, кі раў ні ка мі прад пры ем-
стваў і ар га ні за цый.

Як бы ло ад зна ча на, сё ле та 
Го мель скі аб лас ны Са вет дэ-
пу та таў пра цяг не на ву чаль ную 
і ін фар ма цый ную ра бо ту з дэ-
пу та та мі ба за ва га ўзроў ню. Ка-
ця ры на Зен ке віч на га да ла дэ пу-
та там, што не аб ход на звяр нуць 
ува гу на афарм лен не ін фар ма-
цый най пра сто ры ў сель са ве-

тах: стэн ды, дош кі аб' яў, сай ты. 
Ін фар ма цыя па він на быць ак-
ту аль най. Вя до ма, не аб ход на 
цес на су пра цоў ні чаць з прад-
стаў ні ка мі мяс цо вых срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі, рэ гу ляр-
на дзя ліц ца на ві на мі, у тым лі ку 
аб пра ве дзе най ра бо це. Лі дар 
дэ пу тац ка га кор пу са Го мель-
шчы ны за клі ка ла пра цяг ваць 
та кія важ ныя фор мы ра бо ты на 
мес цах, як «Дзень дэ пу та та», 
«Дзень сель са ве та».

— Не аб ход на рэ гу ляр на пра-
во дзіць ву чо бы дэ пу та таў па 
роз ных пы тан нях, пры цяг ваць 
для гэ та га вуз кіх спе цы я ліс таў. 
На прык лад, па зва ро тах гра ма-
дзян — пры цяг ваць да ра бо ты 
прад стаў ні коў ад дзе ла па зва-
ро тах рай вы кан ка ма, па рас па-
ра джэн ні ма ё мас цю — ад дзе ла 
эка но мі кі, — за зна чы ла стар шы-
ня аб лса ве та.

Пас ля дыя ло га вай пля цоў-
кі Ка ця ры на Зен ке віч ра зам са 
стар шы нёй Ло еў ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Іры най Па сту-
хо вай і дэ пу та там аб лса ве та Та-
ма рай Дзе мі дзен ка азна ё мі лі ся 
з ра бо тай аб' ек таў са цы яль на 
знач най інф ра струк ту ры на тэ-
ры то рыі аг ра га рад ка Ру ча ёў ка. 
Дэ пу та ты на ве да лі Ру ча ёў скую 
ся рэд нюю шко лу імя Мель ні-
ка ва, дзі ця чы садок, сель скую 
біб лі я тэ ку, фель чар ска-аку шэр-
скі пункт.

— Сён ня на аб слу гоў ван-
ні — больш за 350 ча ла век. Вя-
дзём па тра наж дзя цей да го-
да, ця жар ных жан чын, гра ма -
дзян з ін ва лід нас цю. Пра во дзім 

дыс пан сер нае на зі ран не па цы-
ен таў, вак цы на цыю. За бяс печ ва-
ем ра бо ту пра цэ дур на га ка бі не та 
і ап тэ кі, — па тлу ма чы ла за гад-
чык Ру ча ёў ска га фель чар-
ска-аку шэр ска га пунк та Яна 
ГРУ ШЭН КА.

На вёс цы са цы яль на знач ным 
аб' ек там, без умоў на, за ста ец ца 
пош та.

— Пры хо дзяць атры маць пен-
сію, афор міць пад піс ку, апла ціць 
со та вую су вязь і ка му наль ныя 
па слу гі, на быць та ва ры што-
дзён на га по пы ту, — рас ка за ла 
на чаль нік мяс цо ва га ад дзя-
лен ня паш то вай су вя зі Анас-
та сія КА ЦУ БА.

Дэ пу та ты так са ма па ці ка ві лі-
ся, як у аг ра га рад ку раз ві ва ец-
ца ган даль, і аца ні лі асар ты мент 
пра дук цыі ў кра ме ін ды ві ду аль-
на га прад пры маль ні ка.

Пад час на вед ван ня кож на га 
са цы яль на знач на га аб' ек та дэ-
пу та ты ці ка ві лі ся, як аказ ва юц ца 
па слу гі з улі кам по пы ту вяс коў-
цаў.

— У ра ё не пра цяг ва юць пра-
во дзіць мэ та на кі ра ва ную ра бо ту 
па вы ка нан ні са цы яль ных стан-
дар таў. Та му на асаб лі вым кант-
ро лі дэ пу та таў — да ступ насць і 
свое ча со васць па слуг, якія аказ-
ва юц ца жы ха рам сель скіх на-
се ле ных пунк таў, — ад зна чы ла 
стар шы ня Ло еў ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Іры на ПА-
СТУ ХО ВА.

Па вы ні ках ра бо ты ў Ло еў-
скім ра ё не Ка ця ры на Зен ке віч 
у чар го вы раз ад зна чы ла ро лю 
дэ пу та таў пяр віч на га ўзроў ню ў 
ра бо це з на сель ніц твам на мес-
цы, у вы ра шэн ні пы тан няў, якія 
ма юць на дзён ны ха рак тар і хва-
лю юць жы ха роў сель скіх на се-
ле ных пунк таў.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фо та га зе ты «Ло еў скі край».

Ін фар ма цыя павінна быць актуальнайІн фар ма цыя павінна быць актуальнай
Дыя лог з ак ты віс та мі, якія лепш, чым хто, ве да юць праб ле мы і пы тан ні мяс цо вых жы ха роў


